

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In strainatate : " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In Romania : La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biuro Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 53, Biuro Central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. Scrisorile nefrancate se refușă.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor : STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Petersburg, 17 Aprilie.

In curând se așteaptă publicarea ceremonialului încoronării din Moscova. Președintele comisiei de încoronare, Richter, pleacă la Moscova, pentru a conduce în persoană ultimele pregătiri. Ca termin pentru această serbare s'a fixat ziua de 29 Mai st. n. Această amănare se zice că e motivată pe greutățile ce le întâmplă guvernul în aducerea trupelor de concentrat și înquartirarea lor. In multe localități circulațiunea e intreruptă din pricina inundațiilor.

Petersburg, 17 Aprilie.

Cu ocaziunea încoronării vor fi înaintați 8000 de funcționari și se vor împărți 8000 de decorațiuni.

Petersburg, 17 Aprilie.

In procesul nihilistilor avocatul Spasovici, apărătorul d-lui și d-nei Pribileff a comparat pretinsul comitet executiv cu Santul Imperiu Roman, care n'a fost nici sânt, nici roman, nici imperiu. Au vorbit și patru nihilisti, între aceștia Teleloff, nu fără oare-caare măiestrie. Săm-băta au ultimul cuvânt spre apărarea lor, la care au renunțat însă toți, afară de tref. Stefanovic, unul din acești nihilisti, a protestat în contra afirmării apărătorului său, care a susținut că clientul său e un socialist moderat și pacinic. Stefanovic a afirmat că e un membru activ al societății „Narodnaja Wolja.”

Gratsewsky a asigurat pe judecătorii săi că gloanțele explozive ce s'au aflat la Pribileff nu au fost atât destinate pentru atentat, cât pentru d'a face încercări de bombe explozive. Densul a declarat, exprimându-și durerea sa profundă, că niște nevinovați, ca Stefanovic și Pribileff sunt implicați într'un ast-fel de proces din cauza lui. Unii din acușaiți versară câteva lacrimi la auzirea acestor cuvinte. Slotopolski a vorbit despre monarchia absolută și constituțiune. Partida „Narodnaja Wolja” e în combatut pe amândoi, zicând că constituțiunea nu e de cât o înjumătățire a arbitrajului între Tar și clasele domnitoare. Cel de la „Narodnaja Wolja” cer o adevărată reprezentațiune populară.

Petersburg, 15 Aprilie.

Regulamentul pentru precisarea pozițiilor corespondenților streini e obiectul de discuțiune între contele Tolstoi și ministrul Curții, contele Woronzoff-Dașcoff. Acesta e dispus să ia măsurile cele mai exclusive în contra corespondenților de la ziarele streine, pe când contele Tolstoi e ceva mai indulgent și vooște să permită intrarea în cercul ceremoniei de încoronare numai acelor corespondenți, cari se vor mărgini la descrierea celor văzute. Din presa rusească vor fi admiși numai câțiva corespondenți ai unor ziare din Petersburg și Moscova, recunoscute pentru loialitatea lor.

Berlin 18 Aprilie.

S'a părăsit idea d'a se adresa din parte Reichstagului un răspuns la mesajul împăratesc. — „Nord. Allg. Ztg.” conținea presei germane dreptul d'a critica acest mesaj.

Petersburg, 16 Aprilie.

Ministrul de construcțiuni Possieff și-a dat dimisiunea, ce, după cum se aude, s'ar fi și primit. Ca următor al lui se vorbește că va fi generalul Swerew, ajutorul mareșalului și marele duce Nicolaș, din secția inginerilor.

Numirea conțelului Adlerberg de vice-cancelar se va face îndată ce se va înmormenta principele Gorciacoff.

Iată consistență tot mai tare stirile despre desființarea Curților cu jurați. Se mai vorbește apoi cu multă pozitivitate și despre reintroducerea pedepsei cu moarte pentru casurii grave criminele.

Cairo, 17 Aprilie.

Guvernul a decis după propunerea lordului Dufferin să se lărgiască intrarea în portul Alexandria. Cheltuețele nu vor trece peste 170,000 de lire sterlinge.

Ca următor al lui Mallet sunt numiți Herkules Robinson, guvernorul Caplan-dului și Sir Bartle-Frere.

Berlin, 17 Aprilie.

Principele și princesa de coroană, Victoria, pleacă luni sau marți în Italia de sus.

„Berliner Tagblatt” află din Roma că ministrul de marină Acton va dimisiona.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

19 Aprilie — 3 ore seara.

Londra, 19 Aprilie

Noutatea unei tentative contra catedralei Salisbury e desmiințită.

Suez, 19 Aprilie.

Turburări au izbucnit printre Arabii cam-pați în vecinătatea Adenului. Guvernul Adenului a oferit vasul de resbel englezesc „Dragonul” spre a-i ajuta trupele, dacă aceasta ar deveni necesară.

Petersburg, 19 Aprilie.

Un incendiu a distrus aproape 500 case la Katawianowski, districtul Oufa în guvernământul Orenburg.

(Havas)

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

București, 8 Aprilie.

Tristă e adesea sarcina gazetaru-lui, când mai ales el e din numărul celor ce și iau meseria în serios!

Un furnicar de oameni cari caută a se strivi unii pe alții, spre a plana singuri deasupra unei piramide de leșuri; o încăleitură de ițe, zise politice, la cari a impletit ochiul său flește-care neputincios spre a-le descurca dar încurcându-le mai rău; o serie de întâmplări, unele mai neprevăzute de cât altele, de cari pehivani profită iar proștii se miră; o mulțime de in-consequențe, pe cari zilnic ești silit să le inregistrezi, să le etichetezi, să le aranjezi și să le deranjezi, spre a ajunge să spui cititorului că veacul nostru este un maimuțoiu, care se strâmbă întocmai cum se strâmba veacul al XVIII-a, dar care, mai mult de cât acela, suferă de o colică intelectuală, cu neputință de-a fi vindecată de cât cu hapurile lui Krupp, cu iarbă de pușcă sau cu nitro-glicerină.

La tine acasă, toate mințile ziziesc, ca un roi de albine, împrejurul stuparului : urna ! Și cei cari se luptă pentru, și cei cari se luptă contra, eși fac un fel de rezervație mentală : „cine pune mâna pe fagur, este rugat a mi-l întinde și mie spre a l' linge”. Partidele sunt tot aceleași : 15 albi, 20 roșii, — iar la mijloc 4,500,000, albi, când albi sunt la putere, roșii de la 1876 până astăzi și până când o mai vrea Dumnezeu și d-nu Brătianu. Intr'un cuvânt, românii sunt toți candidați de angloiați.

Peste gard, la vecini, donchișonada se urmează cu o furie epileptică. Ungurii au înebunit. In dorul lor de a maghiariza tot ce are reul gust de a răsufla pe nas și a se nchina la ră-sărit,—vor cu ori ce preț să pue pintenți la opincele munteanului.

— Da fugi, jupane, și mi dă bună pace, că n'ou pune pintenți măcar de așa șiți că din maghiar te faci măgar.

— Ma! departe, peste țări și mări, se va de primă-vară a turbat pe mulți zavergii.

D-nu Mancini, in Italia, cogemite Ministrul al treburilor din afară, s'apucă să ție discursuri belicoase, in carl Franța e considerată ca dușmana surorei sale, a Italiei. Lui i se pare că Republica ține să rămână singură stăpână pe frumoasa Mediterană, și, in furia sa, uită pe Anglia care, ca un vătășel după un sub-prefect, e tot d'a-una de față și călare ca să te a-jungă. — Nu i vorba, Franțușii nu prea fac mult sânge rău de opintirile marelui politic italian,—cu toate astea ce rea impresie produce asupra celor-l-alte popoare de viață latină, și mai cu seamă a celor mici, discordia dintre metropola popoarelor latine și afliata sa !... In această conside-

rațiune, după cât se vede, am lăsat la o parte pe 66. Ingratitudinea trăește pe pământ de la Adam până la d-nu Mancini.

In Austria se urmează interpelări peste interpelări, asupra politicei exterioare a imperiului, față cu declarațiunile și comentariile fanteziste pe cari le-a aprins discursul Mancini. — Înțelegerea dintre Austro-Ungaria și Germania n'are de scop, după cum explică d-nu Tisza, de cât mănținerea păcii continentale. Din momentul acesta, puterile contractante n'au nici un interes să și mai facă noi aliași, cari in loc să le întărescă in tendințele lor conservatoare, a-duc mai multe elemente de neînțelegere. — Puterea Italiei, într'un moment critic, nu i de desprețuit. Dar fiind-că momentele nu sunt atât de critice pe cât se pare, confrății de pe Tibru sunt rugați să se mai liniștească. Franța poate astăzi atât cel puțin să impue ! — De alminteri in tripla alianță rezervele ar fi fost duse atât de departe, in cât ele au exclus chiar această basă elementară a ori-cărei alianțe politice : garantarea, pentru părțile contractante, a integrității teritoriilor. — Pe cât se pare Austriacii, și mai cu seamă Ungurii, nu sunt tocmai entusiasmați de isprava conțelului Andrassy căruia se datorește bazele acestei alianțe. Intr'insa, națiunea conducătoare a afacerilor Austriei nu vede de cât un fel de căsătorie de interes, in care inclinările inimii ar fi fost lăstate cu totul la o parte,—sau mai bine un fel de primă de asigurare, cum zice „Le Temps”, contra accidentelor cari ar putea să rezulte dintr'o presiune prea bruscă a elementului slav.

Din crivăț vin vești de serbătoare. Tarul, marele împărat al tutulor Rușilor, se incoronează in vechia sa capitală.

Ce privilegiate tristă și aici ! Un colos bolnav de un fel de buba măn-zului, care nu se lecuște până ce colosul nu va fi supus unui alt-fel de regim. Pe deoparte cofetării împără-tești, frământând la cocă spre a lu-cra prăjituri pentru popor; pe de alta spionii și polițaii săpând și cercetând până și in gaură de șarpe, spre a paraliza ascunsa putere a nihilistilor, cari par hotărâți a pregăti surprinderi teribile seceții a III-a. — De la curțile Europei vin să asiste la încoronare cei mai mari demnitari, cu suită, cu sgomot, cu saltanat,—dar prinții de coroană găsesc că e mult mai comod acasă la dênșii de cât in Moscova.

Ma! departe, Anglia, pune mâna pe o vastă țară colonială, care e atât de mare cât toată Franța: Noua-Guinee, rizind Germaniei și Italiei in nas, cu un *tarde venientibus ossa*. Dacă însă in afară stă bine, in înăuntru nici Anglia nu e mai fericită de cât Rusia. Irlandezii îi pregătesc un vlcand de dinamită, cu care să poată zvrâri in aer, la un moment dat, tot ce este britanic și asupritor. Dinamita va sfârși prin a zmulge oare-care concesii pentru sërmanul popor irlandez, care astăzi este tratat ca un paria al națiunei engleze,—mai ales când și muntenii Scoției au început să se opue la plata dărilor și să facă gură.

Germania are încă pe d-nu de Bismarck in frunte, și deci surprinderile sunt la ordinea zilei. Toată lumea, și mai cu seamă liberalii din Reichstag, se intreabă cu ce scop ma-

rele cancelar a consiliat împăratului acest amestec direct și cu totul excepțional in afacerile parlamentului a citirei unui mesajiu întempativ. Se pare că clasa vuvriilor a început să intereseze pe d-nu de Bismarck.

Turcia ia hașis.
Dar noi? — Cel mai cu minte lucru ce-am avea de făcut, ar fi să ne învătăm poporul carte și să ne inarmăm. Partea din urmă se pare că n'o lăsăm tocmai in părăsire și bine facem.

Ei, in fața atător și atător lucruri incurcate, in afară și năuntru, cum ieși?... Nici într'un chip alt-fel de cât tăind cu sabia nodurile, și pregătind țării aceștia o generație de oameni mai puțin stricați de cât noi.

CRONICA ZILEI

Aniversarea nașterii Regelui e serbătorită azi prin serviciuri divine in toate bisericile din țară.

Școalele, cancelariile magistraturii și ale administrației sunt inchise.
Stradele capitalii sunt decorate cu stindarde.

Școalele intră azi in vacanță de serbătorile Paștelui.

Duminică, după amiază e o intrunire in sala Ateneului, provocată de comitetul electoral de Ilfov.

D. Rosetti va vorbi alegătorilor in această intrunire asupra apropiatelor alegeri și asupra revizuirii constituției.

Se zice că d. colonel Berendei, in curând general, va fi numit șef al statului-major general al armatei.

Se zice că d. ministru al Turciei la București, Suliman-bel, e înălțat la gradul de *Bala*, o demnitate in ierarhia turcească aproape de vizir.

D-ra Eleonora Silberstein, după informațiile ce avem, a absolvit cursurile de piano ale conservatorului din Viena in cel mai strălucit chip.

D-sa, ca și d-ra Saegiu, e venită in țară spre a da un avânt mai mare literaturii noastre muzicale.

D-ra Silberstein va da in curând un concert.

Consiliul general al județului Mehedinți este autorizat să contracteze un împrumut de 60,000 lei de la casa de depuneri și consemnațiuni, cu procente de 5% pe ar, plățibil in termen de patru ani.

Din această sumă va restitui lei 16,174 banii 16, ce datorează județul fondului spitalului grecesc, iar restul se va intrebuița in achitarea mandatelor județului rămase in suferință.

D. Tânase Carabulea e confirmat primar la orașelul Găești, din județul Dâmbovița, și d. Ghiță Iagăru, ajutor primarului.

Pe seama ministerului de externe se deschide un credit extraordinar de lei 35,000, pentru întemplinarea cheltuelilor necesarii misiunei noastre însărcinate a asista și reprezenta țara și pe M. S. Regele la încoronarea imperatului Rusiei.

Incoronarea se va face la Moscova, in luna viitoare; până acum însă nu se știe sigur ziua: 15 sau 29.

Gazeta oficială de azi publică o interesantă relație privitoare la mersul serviciului poștii și telegrafului pe cel din urmă doi ani.

Relația e scrisă de d. C. F. Robescu.

Suntem informați, că sergentul Vasilescu in ziua de 5 l. c. pe la orele 6 după ce a bătut in casarma călărașilor de la Cotroceni) caii din grajd, a sărit și asupra caporalului Ștefan V. Russu, lovindu-l *cumplit cu lopata* peste mâna stângă. Nemulțumindu-se numitul sergent cuțatata, a început să i dea palme până ce nenorocitulul S. V. Russu i-a dat sângele pe nas și pe gură.

Comentariile sunt de prisos.

Di-seară, la teatrul național, ceașdin urmă reprezentație a trupel de balet polonez.

La Bosel, *Das Spitzentuch der Königin* (batista reginei), pentru întâia oară.

La Orpheu, mâine seară beneficil d-lui Hagiescu : *Noaptea furtunoasă* sau No. 9.

DIN TRANSILVANIA

Au ajuns departe lucrurile in Transilvania. Cetiască ori ce român următoarea scrisoare pe care a primit-o „Gazeta Transilvaniei” de la St-Martin, despre împrăștirea adunării naționale de acolo, și judece :

Sân-Martin 4 Aprilie 1883.

Stimate d-le redacter ! In nr. 34 al „Gazetei Transilvaniei” a apărut convocarea clubului național român din Sân-Martin, prin care toți alegătorii cercurilor d. Sân-Martin și Balașierii au fost conchetați la o conferință, pe ziua de ieri. Cum au simțit eroii zilei de la putere, ca și in Sân-Martin se va ținea conferință, toate petrele le-au pus in mișcare, ca conferința să nu se poată ținea, și sub-prefectul local, Rudolf Frits, a făcut atent pe presidiu, că la cas, când in contra voinții dênșului alegătorii români ar avea cutezarea a se intruni, dênșul fără amănare le va disolva adunarea și această o va face chiar și cu puterea armelor, ear pentru scandalul ce s'ar face ar fi responsabil presidiul și alegătorii, cari vor lua parte la conferință. Presidiul s'a încercat a da altă direcțiune ideilor pretorelui, asigurându-l, că alegătorii români sunt cei mai fideli fil ai patriei, că ei nici odată nu s'au indeltnicit cu scandale și dacă s'ar face scandalul, acela ar fi provocat numai prin purtarea neauzit de scandalosă a pretorelui; totodată presidiul s'a provocat la legile existente, și pe baza acestora a documentat, că pretorele n'are drept a împiedeca conferința și cu atât mai puțin are drept cu puterea armelor a-o disolva; la toate acestea pretorele i-a declarat că: ce am zis e zis.

Presidiul între astfel de împrejurări a fost silit numai de cât a lua alte dispozițiuni, și pe unde s'a putut, a insușințat alegătorii, ce pe ziua numită să nu se adune; însă aceasta n'a putut-o face cu acei alegători, cari locuiesc in mai mare departare de Sân-Martin; pentru aceea in ziua numită din statele cele mai departate s'a adunat o mulțime de alegători mireni, s'au adunat foarte mulți preoți greco-cat., proprietari, docenți ș. a. și toți cu cea mai mare nerăbdare așteptau să fi înconștințați, că in care localitate avea să se țină conferința. A-tunci a eșit președintele clubului printre alegători și le-a zis : Fraților, triste zile am ajuns, conferința nu se poate ținea — trebuie să ne împrăștiăm, căci de nu, a-dunarea ni se va disolva cu puterea armelor.

Auzind alegătorii despre ast-fel de purtare barbară și văzând că sub egida constituționalismului maghiar ne împărțim de ast-fel de libertate și egalitate, toți au dat expresiune adâncelor indignațiuni. Văzând președintele aceasta, încă odată a mai invitat pe pretorele, ca să concedă ținerea conferinței, însă pretorele a răspuns : „nu mai de cât, împrăștiați-vă”, căci la din contra „v'e vooi împrăștia eu”, — despre acest răspuns a doua oară s'au incunoscintat alegătorii, cari apoi s'au departat, fără de a se putea intruni și consulta.

Cu aceste succese însă nu s'a indestulat pretorele, ci după ce s'au risipit alegătorii, la 2 ore p. m. mai mulți preoți au mers in cancelaria d-lui avocat Vasile Zehan, însă nu in cause politice, ci parte ca amici, parte in cause procesuale; dar ce să vezi, după 10 minute se infățisează pretorele, zicând : Domnol ! In numele legii v'e provocată v'e împrăștiați îndată, căci de nu, v'e vooi împrăștia cu gendarmii. Toți cei prezenti au protestat in contra acestei procedări ticuloase, însă au fost siliți a se departa, pentru că gendarmii erau pe strada, și pentru că toți au voit ca să incungioare scandalul ce era să se facă.

D-le Redactor ! In comitatul Tërnavemiel toți alegătorii români, in inimile și simțimintelor lor naționale, sunt de acord cu toți Românii alegători din Transilvania; sunt de acord cu resoluțiunile aduse până acuma, și dacă nu au putut da viuă expresiune sentimentelor lor, a-

cea nu a atârnat de la dânsul, ci a atârnat de acolo, că suntem așa de nfericiți de a avea de comite suprem (prefect) pe acela, care a arătat, ce înțeleg el sub libertate, și contraților alegătorii din Cohalm.

Le place ungurilor să se joace cu pușca. Ei line, o să vie și rindul ei.

DIN AFARA

Din Franța.

Pozițiunea ministrului de război francez Thibaudin, e foarte cletinată. Gambetiștii îl urăsc, pentru că se arată foarte respingător față de pretențiunile oficerilor lor. Din cauza aceasta se crede că ministrii Ferry și Waldeck-Rousseau i vor pune o cursă îndată după reintrunirea Camerelor și îl vor sili să se retragă. Gambetiștii vor fi sprijiniți în această stratagemă de către monarhiștii, cari vād, de la scoaterea prinților de Orleans, dușmanul lor cel mai înverșunat în acest general.

Marea parte a republicanilor sinceri și armata au început, de alt-fel, să aprecieze calitățile cele bune ale generalului Thibaudin și să-l iubiască.

Crisa economică a început să se resimtă în Franția deja în cifrele bugetului. În decursul lui Martie veniturile indirecte au rămas cu 6,500,000 fr. mai pe jos de previziunile bugetare. Veniturile, de pe întreg curtalul prim al anului 1883, prezintă față de buget un deficit de 5,100,800 fr.

Spre a înlesni pozițiunea lucrătorilor, guvernul francez va prezenta Camerelor după reintrunirea lor un proiect de lege pentru construcția de locuințe ieftine în folosul lucrătorilor. Lucrurile se vor întocmi astfel, în cât o familie, căreia i se construiește o casă, va putea să o cumpere cu locul pe care se află prin o rentă relativ mică pe care va o plăti în timp de douăzeci de ani. Prețul casei nu va trece peste 9000 nici nu va fi mai mic de 3000 de franci. Capitalul ei va pune Creditul funciar, cu garanția statului, la dispoziția constructorilor privați sau a societății de construcții, cu condiție ca aceștia să nu caute a trage nici un un profit, afară de recompensa muncelilor.

Proiectul de lege va trebui să dobândească pe lângă încuviințarea parlamentului și pe cea a consiliului comunal din Paris și a adunării generale a Creditului funciar.

În considerația marilor merite ale doctorului și academicianului Pasteur, prim-ministrul Ferry și ministrul de instrucție a hotărât să prezinte Camerelor un proiect de lege, prin care recompensa națională de 12,000 fr. pe an ce Franția dă acestui renumit savant al ei, să fie urcată la cifra de 25,000 fr. și să treacă după moartea lui, asupra femeii și copiilor săi.

Noua capitală a Muntenegrului.

Prințul Nichita a hotărât, la propunerea secreterului său de Stat, mutarea residenței prințiare de la Cetinje la Nisicul.

Domnitorul muntenegrean pare a se fi urit încă de mnt de vechia sa capitală. Era prea mică și prea virită între munți. El se gândea dară să și schimbe și avusesse mai întâi în vedere frumoasa Podgorița. Acest oraș

se găsește în ținuturile câștigate de Muntenegru cu ocazia războiului din 1877. El se găsește însă în vecinătate imediată de Albania și această împrejurare a făcut de sigur ca prințul să și schimbe planul și să se gândească la un nou oraș.

Nisicium, care a ajuns noua capitală a Muntenegrului, se găsește la partea de mează noapte a țerei în vecinătatea Hertegovinei. Centrul administrativ muntenegrean s'a mutat așa dară de la fruntarea dalmatiană la cea hertegovineană. Austriacii nu vād cu ochi buni această apropiere a capitalei Muntenegrului de provinciile lor balcanice.—Prințul Nichita trebuie să hrănească vre-un gând reu...

Mișcarea Irlandeză

D-l Stephens, care fusese înainte de d-l Parnell șeful mișcării irlandeze, publică într'un ziar englezesc o scrisoare de mare interes, în care stabilește pozițiunea partidelor irlandeze.

«Irlanda, zice dânsul, e împărțită în trei partide, cari sînd toate, însă prin metode deosebite, la același scop, la autonomia și independența Irlandiei. «Aceste partide sunt: Liga-Națională, divorțată din Liga-Agrarie, partida irlandeză republicană și partida dinamitel».

Liga națională—zice d. Stephens—trebuie să adopte un program mai energic sau într'alt cas e condamnată pierii. Parnell, a cărui politică de împăcare cu Eglezii s'a dovedit că este greșită, sau trebuie să se asocieze cu partida irlandeză republicană sau săși va perde orice însemnătate înaintea poporului irlandez. După d. Stephens, viitor este în Irlanda al acestor partide și nu al altora.

BULETINUL ACADEMIEI

Sedința din 7 Aprilie.

După lectura și aprobarea procesului-verbal al sedinței precedente, se comunică donațiunile de mai multe cărți și publicațiuni venite de la diferite societăți savante.

D. Președinte aduce aminte că mâine e ziua onomastică a M. S. Regelui și consultă Adunarea dacă nu trebuie să se scrie și ea această zi. Academia autorză pe delegațiune a felicita pe M. Sa Regelul prin telegraf.

Se comunică un proces-verbal al secțiunii lit-rare cu mai multe concluziuni. Cea dântău anunță că în vederea demisionii d-lui Hărdău, secțiunea a fost nevoită a alege în locu-i pe d. G. Sion. Acesta declară că a primit sarcina provisoriu. Academia declară că, dacă după invitațiunea ce i s'a făcut, d. Hărdău nu va veni până a doazi, atunci alegerea d-lui Sion se va considera ca definitivă.

D. Sbera face propunerea ca Academia să ia inițiativa de a mijloci la guvern ca să facă o lege prin care se obligă pe tipografi a da câte 2 exemplare, din toate scrierile ce vor tipări, la toate bibliotecile publice.—D. Urechii răspunde că, precând d-sa era ministru, a propus o asemene lege care a căpătat chiar votul Senatului, dar Camera, imbulzită de mai multe alte legi mai ponderoase, n'a avut timp a se ocupa și de aceasta; că nu rămâne de cât să se roage d. Ministru al cultelor ca să le lase în voia întâmplătoare a o trece.

Secțiunea științifică, prin secretarul său, declară că, după invitațiunea ce i s'a făcut, de a propune tesa pentru premiul Lazar pe anul 1885 a opinat a se propune o disertațiune asupra Agriculturii, industriei și comerțului în România.—Se aprobă.

La ordinea zilei, votarea bugetului.—D. Babesiu dă citire proiectului propus de delegațiune.—După ascultarea și aprobarea părții relative la veniturile, când a venit cea relativă la cheltueli, d. secretarul general cere ca la această parte sedința să fiă cu totul secretă. D. Președinte roagă pe doi din membrii corespondenți cari asistau să bine-voiască a trece în Camera de alături. Atuncea unul din aceștia, d. Densușianu, carele purta funcțiunea de bibliotecar-archivist, spune că din cererea d-lui secretar presimete că el are se fiă acuzat pentru cine știe ce lucruri: cere ca să fiă ascultat și d-sa spre a nu fi condamnat în neființă. Arată că știa cumcă între d-sa și d. secretar există neînțelegeri, acestea ar fi fost provocate din cauză că d-lul îl cerea lucruri în contra legii care nu (le putea da) în fine că d-sa nu se crede subordinat, d-lui secretar, ci delegațiunii, — și că dacă Academia nu-l primește cererea de apărare apoi depune cheile bibliotecii declarând că dimisionează.—Academia consultată, invită pe d. Dentușianu a părăsi încănta.—D. Urechie narează că acest domn, care după statute este cu totul subordinat d-sale, nu numai că s'a purtat tot-d'a-una necuviincios cu d-lul, dar adesea l' refusa chiar dosarele și corespondențele, și că ajunsese cu intrigi până acolo în cât să vină în conflict cu d. Președintele, pentru care poartă atăta stimă și venerațiune. În fine declară că dacă Academia nu'l va revoca imediat, d-lul se consideră ca demisionat din sarcina de secretar general, ne mai putând suferi venitul care în toate zilele îl face să înghită.)

După o îndelungă discuțiune Academia se pronunță ca să considere pe d. Dentușianu ca demisionat, iar d. secretar l'ând în primire biblioteca, colecțiunile și archiva oficiului să prezinte la aprobarea delegațiunii pe un altul.

Se votează cheltueele bugetului cu unanimitate.

Comisiunea pentru cercetarea cărților intrate la concurs face cunoscut că a doua zi va veni cu raportul său pentru acordarea unui premiu.

Sedința se rădică la 5¹/₂ ore.

Auditor.

DIN MEMORIILE LUI BAZAINE

Mai publicăm din cartea de curind apărută a marelui Bazaine: «Episodul din războiul de la 1870 și blocarea Mețului», următoarele pasaje, despre o întrevedere pe care mareașalul o avusese la 15 Iulie 1870 cu Napoleon III în Longeville.

«... De și Majestatea Sa era suferind și trebuia să zacă, fui introdus însă numai de cât. Impăratul m' primi cu bună-tate sa obicinuită. I povestii decursul bataliei de la Borny și-l arătaî îngrijirile mele pentru zilele următoare, de vreme ce Nemții găsiseră deschise drumurile, spre a lua pozițiune între Meusa și Mosela, așa dară în spatele liniilor noastre de retragere. Spusei împăratului că o suferință emi face foarte anevoioasă călărirea și el rugă să mă înlocuiască. M-Sa m' lovi pe umăr și pe epoleta mea stricată și emi răspunde cu bună-tate care ferecea pe toți carl-aveau a face cu dânsul: In câte-va zile veți fi iarăși bine și d-voastră ați nimicit farmecu.»

«Cu ocazia acestei întrevederi nu se vorbi nimic despre plecarea împăratului, care era hotărât în acele momente să urmeze mișcările trupelor. M. Sa emi zise să am cea mai mare precauțiune în operații spre a nu le lăsa în voia întâmplătoare.»

^{*)} Grozav e d. Ureche cu cei cari nu vreați să i se plece și să-i facă treburile N. R.

ref și pentru ca puterile, care păreau că inclină în partea noastră la începutul războiului, să n' aibă nici un motiv de retragere. Impăratul adăogă apoi: Aștept un răspuns de la împăratul Austriei și regele Italiei; nu trebuie să ne pripim și înalte de toate trebuie să ne ferim de nouă desastre.

O lună în urmă, la 15 August, avu loc o a doua întrevedere între Napoleon III și mareașalul Bazaine. De astădată înaintea cărciumei din Gravelotte. Mareașalul adusesse împăratului un buchet de flori din propria sa grădină și îl felicita pentru ziua sa.

«Impăratul imi mulțumi și apoi mă întrebă deodată: «Să plec?» Surprins de această întrebare i răspunsei nu, și îl invitai să rămâie. Acest răspuns păru că îl mulțumește. El se îndreptă către oficerii casei sale și le zise tare pent u ca să fie auzit de toți: «Domnilor, rămâinem; bagagiul rămâne însă în trăsură». Trupele treceau neconținut pe dinaintea cărciumei. Vederea Suveranului și a fiului său, pe care îl primiseră numai câte-va zile înainte cu aplause vesele, nu le mai puteau scoate nici un vîz nici nu ureau; des-concentrarea începuse deja. Impăratul m' lua cu sine în camera sa și mă întrebă că ce drum ar trebui să ieaie dacă ar trebui să place... Pe când vorbiam, intră mareașalul Leboeuf spre a i se iscăli decretul care îl numia comandant al corpului III de armată și emi prezintă un raport despre cauzele ultimelor desastrel.

Causele erau după mareașalul Leboeuf trei:

1. **Surprinderile.** Serviciul spionajului se făcea de Francezi foarte reți deși se găsiu în țara lor și Prusienii îl făceau nespus de bine.

2. **Divisarea puterilor.**—Desastrela de la Weissenburg, Reichshofen și Forbach erau o dovadă suficientă. Napoleon I nu opera de cât în masse. Prusienii îl imitaseră și la Sadova și în 1870 și Francezii n' au știut profita de această lecție a marelui lor împărat.

In sfârșit inferioritatea forțelor. În luptele mai sus numite se găsiseră de abia 80,000 de Francezi, și și aceia risipiți, în fața a 250,000 Nemți. Mareașalul Leboeuf spunea încă pe atunci în memoriul său, că dacă Franția vrea să nu ajungă o vasală a Prusiei trebuie să și reintroducă serviciul activ de șapte ani, să aibă sub arme un contingent anual de 200,000 oameni și o armată teritorială de 1 milion.

DIN JUDEȚE

Circulațiunea pe la Sulina.—Cu data de 1 Aprilie i se scrie «Vocea Covoirlului» (din Sulina):

«Vaslele intrate din mare pe Dunăre de la 6 Martie a. c. și până la 31 sunt: 67 corăbii turce, 62 vapoare engleze, 30 corăbii grece, 7 vapoare austriace, 6 franceze, 5 corăbii austriace, 5 italiene, 2 române, 1 rusă și 1 samitică, 1 vapor norvegian și 1 german, în total 197, cu o greutate de 95,567, tone; cele egite sunt: 37 vap. engleze, 7 austriace, 4 franceze, 3 grece și 3 ruse, 6 corăbii grece, 4 turce, 1 italiană și 1 romană, în total 65. Timpul foarte aspru și ploios. Marea foarte agitată acum de 4 de patru zile. Vapoarele de post au sosit prea negreulat din cauza furtunei mari. Această cauză a pus pe urcat la 4 mile mai la vale de gura Dunării un vapor englez din cauză că i s'a stricat cărma.

O nedomirire.—Cetim în «Galații» (din Galați):

La 5 ale curentei am întrebat pe d. primar ca să ne spue cui s'a adresat d.

Voți toți care i cunoașteți, amicii mei, poeții și romanțierii, savanții și simplii curioși, voi care v' ați dus să băteți la ușa acestor oameni gravi cari se închid în casa ca să și tae unghiile, îndrăzniți să vorbiți cu mine, tare, ca să v' auză mulțimea, că v' au aruncat afară din biserica lor cea mică, ca niște paracლისeri fricoși și-au ris de ne-experiența noastră, —experiența fiind negarea ori căru adevăr care nu este eroarea lor. Povestii istoria primului vostru articol, când v' ați dus cu prosa voastră onestă și convinsă să ve loviți de acest răspuns: «lauzi pe un om de talent care, pentru noi ne-având talent, nu trebuie să aibă pentru nimic.»

Frumoașă privesc ne oferă acest Paris drept și inteligent! Este, colosul său colo jos, într'o sferă depărtată de sigur, un adevăr unic și absolut care conduce lumile și ne avântă spre viitor! Aci jos sunt o sută de adevăruri cari se isbesc și se sfărâmă, o sută de școale care se insultă, o sută de turme care sbiară și nu voiesc să înainteze.

Unii regretă un trecut care nu mai poate reveni, alții visează un viitor care nici o dată nu va sosi; cei ce se gâdesc la present, vorbesc de el ca de o eternitate. Fie ce religione și are preoții ei, fie ce preot și are pe orbi și pe enucii lui. Nici o îngrijire pentru realitate, un simplu război civil, o luptă de ștregară lovindu-se cu ghiulele de zăpadă, o farsă fără mar-

conșilier Alecu Radovici, în plină sedință, când a zis: nu știu d-ta care ai luat 400 de lei de la un evreu ca să înconștii construirea genăramalei din strada Crăiovei; și nană acum nu ni s'a respușu nimic.

Nu înțelegem cum acest consiliu îngăduie o astfel de insultă!

Dacă cuvintele adresate de d-nu Radovici sunt adevărate, atunci ar trebui ca consilierul cu plicita să fie dat în judecată; la din contra trebuie tras la răspundere d. Radovici ca calomniator.

Oricum, este nevoie de lumină, caei indignațiune publică, cu drept cuvânt, a ajuns la culme.

Cari sunt sarcini pe buget, căile normale ori căile înguste?

RESPUNS

de
N. FAGARAȘANU.

(Urmare)

Acum relativ la cheltuele de exploatare se constată un lucru, care se dovedește de statistica drumurilor de fer din acele țări, unde au funcționat căile înguste, și anume că: la o linie cu cale îngustă cheltuele de exploatare pentru o tonă de marfă transportată la un chilometru distanță sunt mai mari, de cât cheltuele analoge la un drum de fer cu cale normală.

Și răzimați pe datele statistice ce ne ofere d. M. M. de Weber în opusă citat în broșură, cu a căror reproducere nu voi să mă obosim pe celitor, și răzimați pe ciferele ce ne dă cel autor la pagina 114 vom zice că: cheltuele de exploatare pentru un drum de fer secundar cu cale îngustă raportate la cantități transportate, față cu cheltuele de exploatare analoge la un drum de fer secundar cu cale normală, stau în raport ca 19 la 10.—Va să zică în raport aproape indoi și nu în raport ca 3 la 2, ca capitalele de construcție.

Pentru acest motiv căile înguste nu pot să menție tarifele căilor normale și sporesc taxele pentru ca să facă rentabil capitalul lor de construcție.

Dinraportele citate rezultă că: dacă un drum de fer secundar cu cale normală se va construi cu o cheltuală de câte 60000 lei pe chilometru, pentru ca capitalele de construcție să fie în egale condițiuni de rentabilitate, un drum de fer secundar cu cale îngustă n' ar trebui să coste mai mult de cât 60000×1/10= adică a aproximație numai 31500 lei.

Dar rezultă tot o dată și că, dacă cu un trafic dat, la o linie cu cale îngustă, pentru capitalul ei de construcție se va obține o rentă oare care, la o linie cu cale normală făcută în acelaș loc s' ar obține aceeași rentă pentru un capital aproape indoi, —adecă în raportul invers de 10 la 19.

Cu alte cuvinte zis aceasta înseamnă: dacă astăzi cheltuim din bugetul Statului 24 milioane lei cu construirea deumurilor dee fer cu cale îngustă, și dacă pentru ca să acoperim anuitățile acestui capital va trebui să adăogăm infie-care an din buget o sumă oare-care, cu aceeași sumă adasă am putea să acoperim anuitățile unui capital aproape indoi.

Întrebăm acum încă o dată: care sunt sarcini pe buget, căile normale ori căile înguste?

Rugăm pe cititor să și formuleze singur răspunsul, după cum va afla că este just.

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 8 Aprilie —

URASC!

Ura e sfântă; ea este indignațiunea inimilor viguroase și alese, disprețul activ al celor pe cari îi supără mediocritatea și prostia. Când urăști iubesti, și simți inima caldă și generoasă, trăești liber, în disprețul lucrurilor rușinoase și stupide. Ura ușurează, ura dă dreptate, ura înalță.

M'am simțit mai tēner și mai curajos în urma fie căreia din revoltele mele în contra platitudinii epocii. Din ură și din mândrie am făcut cei doi ospeții ai mei; mi-a plăcut să mă izsolez, și, în singurătatea mea, să urăsc tot ce atinge justul și adevărul. Dacă prețuesc ceva astăzi, cauza e că sunt singur și că urăsc.

Urăsc neînțelepciunile și pe cei neputincioși; m'i stau în spate. Mi-au ars sângele, mi-au edrobit nervii. Nu cunosc nimic mai revoltător de cât acele dobitoace, cari se tot leagănă pe două picioare, ca niște găște, cu ochii roșii și gura căscată. N'am făcut două

pași în viață fără să dau peste trei dobitoci, și de aceea sunt trist. Drumurile sunt cuprinse de ei; mulțimea se compune din proști cari te opresc în drum, ca să și scoată ochii cu mediocritatea lor. Umblă, vorbesc, și totă persoana lor, gesturile și vocea, mă isbesc în așa grad în cât aș prefera, ca și Stendhal, pe un sclerarat în locul unui neghiob. Întreb, ce putem face cu astfel de oameni; iați-i în calea noastră, în acest timp de lupte și marșuri forțate. La eșirea din lumea veche, ne grabim spre o lume nouă; ei însă s'agață de mâinile noastre, s'aruncă în calea picioarelor noastre, rizînd ca proști, repetând sentințe absurde, ne fac drumul alunecos și anevoios. In zadar ne-am scuturat de ei, ne apasă, ne sugrumă, nu se deslipește de noi.

Cum! Suntem într'o epocă, unde drumurile de fer și telegrafele electrice ne răpesc, cu carnea și cu spiritul, spre infinit și spre absolut, în această epocă serioasă și nehotărâtă în care spiritul omenesc este în durerile de naștere ale unui adevăr nou, și sunt oameni ai prostiei și ai neantului cari neagă presentul, se tăvălesc în nomolul îngust și nesănătos al banalității lor. Orizonturile se măresc, lumina crește și inundă cerul. Ei, s'afundă de bună voie în noroiul cald unde stomacul le digeră cu o incetinime voluptuoasă; și astupă ochii lor de buinițe cari nu pot suferi lumina, se vaită că nu sunt lăsați în pace și că nu mai

pot dormi până în prânz, rumegând nesuferat și sinul pe care l'au sdrumicat cu gura plină la ieslea prostiei comune. Să ni se dea nebunii, vom face ceva din ei; nebunii cugetă; fie-care din ei are o idee prea încordată care i-a sfărâmat reserțul inteligenței; sunt bolnavi cu spiritul și cu inima, s'ermane suflete pline de viață și de putere! Voiesc să i ascult, fiind că sper necurmat că în haosul gândirei lor are să lucească un adevăr suprem.

Dar, pentru numele lui Dumnezeu, să se ucidă proștii și mediocrii, neputincioșii și neghiobii, să se facă legi care să ne scape de aceste ființe cari abuzează de orbirea lor ca să spuie că e noapte. E timpul ca oamenii curajoși și energici să și aibă pe 93 al lor: insolenții mediocrii trebuie aruncați cu grămada în piața Grevel.

Ei i urăsc.

Urăsc oamenii cari se închid într'o idee personală, cari merg în turmă, strângându-se unul lângă alții, aplecând capul spre pământ ca să nu vază strălucirea cea mare a cerului. Fie ce turmă eși are un Dumnezeu, un feșis, pe al căruia altar înjunghie adevărul omenesc cel mare. Sunt în Paris multe sute de aceștia, câte 20 sau 30 în fiecare colț, având o tribună de la care vorbesc poporului cu un ton solemn. Și fac micul lor drum prostesc, mergând cu gravitate în plină platitudine, dând strigăte de disperare îndată ce i turburi în lanatismul lor copilăresc.

Până aci s'a discutat in ipotesa, când traficul ar fi egal, între două puncte unde ar funcționa, o dată o linie cu cale îngustă și altă dată o linie cu cale normală.

Să vedem, cum stau lucrurile când traficul n'ar fi egal, —și ar fi mai mare în cazul, când ar funcționa o linie cu cale normală.

În acest caz, se poate lesne înțelege, după cele precedente, că avantajele cresc pentru calea normală cu mult mai repede, din ce ar crește și traficul și asemenea linii ar ajunge cu mult mai ușor să renteze capitalul lor de construcție de cât nește linii cu cale îngustă.

Și acesta este și cazul care corespunde realității lucrărilor.

Un drum de fer cu cale normală chemat a servi traficul între două puncte va avea mai mult de transportat de cât un drum de fer cu cale îngustă în același loc.

Să ilustrăm adevărul acestei aserțiuni printr'un singur exemplu.

Între Bacău-Peatra se face un drum de fer secundar cu cale îngustă. Dacă în acel loc s'ar face un drum de fer cu cale normală, acest drum de fer ar avea un trafic mai mare.

Între multe împrejurări, cari sunt în favorul sporului traficului pe o cale normală să amintim numai una, ce se potrivește la acest exemplu.

De-la Peatra se face un însemnat comerț cu lemnărie.

Lemnăria se transportă acum numai pe apă.

Transportul pe apă este cel mai eficient, dar își are și el inconvenientele sale, ca: pierdere de timp și chiar pierdere de marfă.

Dacă de-la Peatra la Bacău s'ar face un drum de fer cu cale normală, se poate aștepta cu siguranță, ca cel puțin o parte din acea marfă să-și ia drumul pe calea ferată, mai cu seamă pentru a câștiga timp.

Când se va vedea însă că pe căile înguste se întâmplă prin încălcări și descărcări nouă dificultăți, mai cu seamă pentru asemenea mărfuri, comercianții vor preferi să-și trimită lemnăria tot pe apa Bistriței.

Și să nu se creadă că mărfurile brute nu vor suferi prin transbordare; din contră, ele suferă mai mult, fiindcă nu sunt embalate. —Cărbunii marfa cea mai brută ce se poate închipui, se perde prin descărcare câte 4—5%.

După toate ce am demonstrat până aici, un om isteț ne-ar putea pune întrebarea: Ei bine, dacă lucrul stă atât de rău cu căile înguste, pentru ce totuși se fac în unele cazuri asemenea căi?

Să răspundem și la această întrebare pentru ca să nu lăsăm pe cititorii în nici o nedomnire.

Adesea ori se ivesc casuri de a se înființa mijloace de transport, unde nici vorba nu poate fi de drumuri de fer cu căi normale. Și nici nu se fac pretențiuni ca să fie lucrări de utilitate publică, drumuri de comunicație publică.

Dacă transporturile s'ar face în asemenea cazuri cu mijloacele ordinare, ar costa toată calea 40 până la 50 bani pe kilometru și poate și mai mult, va să zică da câte patru ori sau și mai mult ca pe drumul de fer. — Dacă în asemenea cazuri, se poate realiza printr'un drum de fer cu cale îngustă, ca transportul mărfii să coste numai jumătate, drumul de fer cu cale îngustă, poate fi la locul lui.

Spre exemplu: primăria București a transportat peatră de pavagii din cariera de la Belia la Comarnic cu că-

ruțele și transportul unei bucăți de peatră de pavagii costa o cifră oarecare.

Dacă acea primărie făcând poate un drum de fer cu cale îngustă, și compătundu-și toate cheltuielile, ar fi reușit prin transportul de anume cantități, ca să reducă la jumătate costul transportului unei bucăți de peatră,—calea îngustă ar fi putut fi nu numai utilă, dar chiar și imperios reclamată de necesitate.

Dar nimeni, credem că nu i-ar fi venit în minte ca să pretindă bani din bugetul statului, și să declare acea linie de o lucrare de utilitate publică, de-și ea este a unei corporațiuni morale,—a capitalei țării.

Am ținut să discutăm chestiunea aceasta încă o dată destul de pe larg, și pentru motivul pentru ca, mai târziu când se va vedea ce jucării sunt în drumurile de fer cu cale îngustă, și se va auzi exclamându-se: «halal de drumuri de fer», să nu se poată zice, că cei ce le-au construit sunt de vină. —Nu, cei ce le construiesc nu mai pot fi invinovați. —În acest caz nu se va mai putea adevăratul proverb: greșala, păcatul unul îl face, și altul îl trage.

Acel păcat va rămăna numai asupra capului adevăraților lui urzitori.

Încă un cuvânt cu anonimul și am terminat.

Am observat din critică, că unele părți din broșură au durut amar. —Știți, că adevărul doare! Dar tocmai pentru aceea l'am și spus, și adevărul nici nu se poate retracta, cum singur a simțit autorul criticei. —N'avem dar nimic, dar absolutamente nimic de retractat. —N'am comis nici un alt fapt, de cât că am combătut un rău ce l'am văzut. —Și când am combătut acest rău am crezut că el nu se poate îndrepta, că răul nu se poate extermina, dacă nu va fi lovit în cauza lui.

Combaterea unui rău trebuie să fie însă cu atât mai ageră, și cu atât mai energică, cu cât acel rău se presintă în condițiuni de a prinde rădăcini, plecând vine sub protecție de oameni mari sau numai preținși.

Cu oamenii se petrec lucrurile în lumea aceasta ca și cu arborii dintr'o pădure. Vezi câte o dată din depărtare câte un copac înalt și frumos și când te apropii de el, îl găsești că-i scorburos.

Fine.

STIRI MILITARE

La sfârșitul lunii acesteia vor începe în Rusia lucrările pentru construirea celor 14 forturi împrejur orașului Vargovia, cari vor transforma acest oraș în una din cele mai cumplite pozițiuni strategice din Europa.

Reformele militare cari se săvârșesc astăzi în Austria nu privesc numai artileria dar și cavaleria. În Austria nu există până astăzi, în timp de pace, de cât brigade de cavalerie; numai în timp de război se formează diviziuni în număr de patru și cu cavaleria landwehruului cinci. Măsura aceasta se explică din considerăți de economie. Ea avea însă inconvenientul, că generalii de brigadă, avansați la rangul de Feldmarschal Leutenant, se vedeau în timp de război puși deodată și fără nici o pregătire în capul divisiilor de cavalerie, sarcină pentru care nu aveau exercițiul trebuitor. Pentru înlăturarea acestui inconvenient ministerul de război vinez a hotărât, că deoarece lipsa de surse financiare suficiente împiedică formarea brigadelor de cavalerie în diviziuni deja în timp de pace, să se facă în fie-

spirit și așa de puținii oameni ai adevărului și ai dreptății libere. De câte ori văz pe un băiat onest începând să riză, ca să facă pe placul publicului, 'l plâng, 'mi pare rău că nu este atât de bogat ca să trăiască fără a face nimic, fără a fi silit să se ție de burtă într'un mod așa de necuviincios. Dar nu 'mi e milă, nu 'l plâng pe aceia cari știu numai să riză, neavând nici de cum lacrimi? 'I urasc.

Urasc pe proștii cari se prefac a fi disprețuitori, pe neputincioșii cari strigă că arta și literatura noastră mor cu desăvârșire. Aceștia au capetele cele mai goale, inimile cele mai uscate, ființe îngropate în trecut, cari răsfoiesc cu dispreț operele pline de viață și înflăcărâte ale epocii noastre, și le declară nule și înguste. Eū vîz lucrurile alt-fel. Nici nu mă îngrijesc de frumusețea ori de perfecțiune. 'Mi bat joc de secolele cele mari. Me îngrijesc numai de viață, de luptă, de agitație. Sunt la largul meu în mijlocul generațiunii noastre. 'Mi se pare că un artist nu poate dori un alt mediu, o altă epocă. Nu mai sunt maestri, nu mai sunt școale.

Suntem în plină anarhie, și fie care d'între noi e un rebel care cugetă pe socoteala lui, care crează și se bate pentru el. Ora este plină de emoțiuni, de palpitate: se așteaptă aceia cari vor lovi mai tare și mai drept, ai căror pumni vor fi așa de puternici ca să închiză gura celor 'lalți, și în interio-

care an, regulat, manevre de cavalerie în diviziuni, ca ast-fel cel chemați a le conduce în timp de război să-și poată însuși deprinderea și îndemănarea.

ARENA ZIARELOR

„Timpul“ condamnă permutările cari s'au făcut în armată în timpul din urmă, permutări cari numai de interesele serviciului nu au fost provocate.

În afacere de militărie serviciul ordinar reclamă aptitudinea militară mai înainte de ori-ce. Aceasta constituie capacitatea și asigură manținerea disciplinei și înaintarea instrucțiunii. Este dar oficiul dotat de această aptitudine? el este d'o potrivă bine, ori la care corp al armeei sale s'ar găsi și prin urmare permutarea cu interes de serviciu nu 'și poate avea locul. Dar dacă îl lipsește aptitudinea, a-cel militar este incapabil, este rău or unde l'ar pune și atunci, în interesul serviciului, dictează retragerea funcțiunii, punerea lui în disponibilitate, iar nu permutarea.

Aceasta fiind cea mai dreaptă definiție a interesului serviciului, cât se poate aplica el cu privire la militari și în timp normal, permutările numeroase ce se făcără nu sunt justificate și le blamăm din toate puterile noastre.

Într'adevăr, deplorabil este pentru instituțiunea militară, și compromișător pentru interesul de stat aceea ce face guvernul Roșu cu armata. El se silește să facă pe militar a perde ori-ce noțiune despre scopul cel mare care l'a creat, și l' pune pe calea intrigii și a lingusirii, pentru ca să-și asigure favoarea de a fi înaintat sau ținut unde-i vine mai bine la socoteală. Ast-fel preocupă de capetele a militarului, care nu trebuie să fie alta de cât serviciul său, în preparare serioasă de a fi util patriei la vreme de nevoie, devine preocupare de trista lui condițiune și toată inteligența cată forțamente să si-o aplice la mijloacele de a concura, în intrigă și lingusire, cu camaradul său ce caută să se umilească și să-și vîndă conștiința!

„Binele Public“ bicuiește alegerea d-lui Cămpineanu de candidat în colegiul I de capitală de către partida liberală-națională.

Dacă prin asemenea propunere își dau lor și un tribut meritat, distingând dintr' d'nsii pe cine intru nimic nu se distinge, colegiul I îi face o ofensă. Înțelegem că e greu să dai de unde n'ai, dar să arunci în fața lumii nesce ast-fel de monete fără valoare, monete calpe, nu se face din partea unor oameni cari pe sine și pe cei 'lalți respectă.

STIRI MARUNTE

În Nyireghaza, Ungaria, unde are să se faca procesul jidanilor cari au omorît pe fata de la Tissa-Esslar, se găsesc aproape în fie-care dimineață placarde lipite pe pereți, în cari poporul e provocat la massacrarea jidanilor.

Procesul nihilistilor din Petersburg. Bogdanovic contestă că revoluționarii ruși ar fi antidinastici; ei sunt monarhisti dar voesc o monarhie constituțională. Omorirea lui Alexandru II n'a fost un scop ci un mijloc.

Despre Stefanovic se constată, că după omorirea lui Garfield, președintele republicii Statelor-Unite, dăduse în numele nihilistilor ruși o proclamație, în care condamnă acest omor, căci nihilistii es-

rul fie căruî luptător e o speranță neprecizată de a fi acel dictator, acel tiran al zilei de mâine.

Șapoi, ce orizont nemărginit! Cum simțim tresărind în noi adevărurile viitorului! Dacă nu putem încă vorbi limpede, cauza este că avem prea multe de zis. Suntem pe pragul unui secol de scintilă și de realitate, și ne clatinăm une-ori, ca niște oameni beți, în fața marelui lumini care se face d'înaintea noastră. Dar muncim, pregătim munca fiilor noștri, suntem în epoca dărămării, când o pulbere de var umple aerul și dărămăturile cad cu sgomot. Măine edificiul va fi reconstruit. Noi ne vom alege cu plăcerile arzătoare, cu durerea dulce și amară a muncilor nașterii; ne vom alege cu operele pasionate, cu țipetele libere ale adevărului, cu toate viziile și cu toate virtuțile secolelor celor mari în leagă-nul lor. Orbi pot nega sfurturile noastre, pot vedea în luptele noastre convulsivile agoniei; dar aceste lupte sunt primele gemete a le nașterii. Sunt orbi și 'I urasc.

Urasc pe oamenii de nimic care ne conduc, pe urăcioșii și pedanții cari sunt în contra vieții. Sunt pentru manifestările libere ale geniului omenesc. Crez într'o însuire continuă de espresivni umane, într'o galerie fără sfârșit de tablouri pline de viață, și regret că nu pot trăi mereu ca să asist la eterna comedie într'o mie de acte diferite.

clud omorul politic într'o țară în care domnesce o libertate absolută.

JIDANII IN RUSIA

Un ziar din Moscua avisează guvernul rusesc de marele pericol cu care sunt amenințate scoalele din Rusia Sudică, în cari elementul iudovesc s'a sporit până a fi pe jumătate cât cel rusesc. El cere măsurile de apărare în contra întinderii acestui potop.

Cum se știe, generalul Gurko, guvernatorul Odesei, a semnalat mai de mult acest pericol și a cerut guvernului să se preocupe cu mijloacele de-al înlătura.

BULETIN FINANCIAR

7 Aprilie.

Afacerile au fost puțin numeroase la bursa de azi. Tendința spre urcare însă a continuat a se manifesta.

Renta amortisabilă a mai câștigat 1/2, peste cursul de ieri încheind 93 1/4 fine curent.

Banca Națională stă mereu în urcare și a atins cursul del 32 1/2 fine curent. Operațiunile acestei instituțiuni se înmulțesc mereu. Antepositele vor începe a funcționa în curând. Casele de credit agricol și negociază împrumuturile pe emante. Se știe că casele de credit agricol sunt în perioada lor de încercare. Dacă vor reuși, precum sperăm, pe lângă că vor aduce un serviciu imens agriculturii, vor da încă mult de câștigat Banței Naționale.

Cei cari au cumpărat zilele trecute acțiunile societății Dacia-România, voină să-și prepare ocaziunea de a le revinde cu câștig, le-au urcat azi la 424. Nu șcim dacă vor reuși, pentru că se sună în tîrg că vînzătorii actuali formează un grup mai puternic de cât cumpărătorii și pregătesc momentul de a le face sa scază.

Numerarul este abundent în tîrg și lipsa afacerilor comerciale 'l face a căuta să se plaseze în fondurile publice.

Funciaria Rurale 7% au făcut 104 1/2 casă. Urbane 5% 89 7/8.

Serviciul Telegrafic al „României Libere“ Paris, 19 Aprilie.

D. Tirard, Ministrul de finanțe, a depus camerii proiectul de lege pentru conversiunea Rentei 5 la 100 în 4 1/2 la 100.

După acest proiect un termen de 10 zile va fi acordat la purtătorii de rentă 5% spre a primi conversiunea și acei cari o vor primi vor fi garantați în curs de cinci ani contra eventualității achitării al pari.

Purtătorii de noii 4 1/2 la 100 se vor bucura d'un interes de 5% până la 16 August.

Camera va alege mâine comisiunea însărcinată d'a face raportul său asupra acestui proiect.

Constantinopol, 19 Aprilie. Înainte d'a primi pe Principele Bulgariei în audiență solemnă, Sultanul i-a trimis marelui cordon al Osmaniei cu placă ornată cu brilante.

Constantinopol, 19 Aprilie seara Conferința pentru Liban iar s'a amânat; ziua viitoare intruniri nu s'a putut ficsa măcar.

Principele Alexandru al Bulgariei a făcut azi vizițe ambasadurilor și șefilor d' misiune. Va prânzi mâine seară la Palat.

Roma, 19 Aprilie, Papa a numit episcop la Nicopolii (Bulgaria) pe părintele Agosta din congregațiunea Pasioniștilor.

Camera deputaților. — D. Brunelli a adresat guvernului o interpelare în pri-

Sunt numai un curios. Proștii neîndrăsnind să privească înainte, se uită înapoi; fac prezentul după regulile trecutului, și voiesc ca viitorul, operele și oamenii, să ia drept model timpurile trecute.

Zilele vor exista cum vor voi, și fie care din ele va aduce o idee nouă, o artă nouă, o literatură nouă. Câte societăți atâtea opere diverse, și societățile se vor transforma într'un mod etern. Însă neputincioșii nu vor să mărească cadrul; au făcut lista operelor 'l deja produse și au obținut cu modul acesta un adevăr relativ din care fac pe cel absolut. Să nu mai creze nimeni, să imiteze.

Iată pentru ce urasc pe oamenii gravi dobitocești și pe cei veseli dobitocești, pe artiștii și pe criticii cari voiesc să facă, proteste, din adevărul de erî adevărul de azi. Nu înțeleg că înaintăm și că peisagele se schimbă.

'I urasc!

Emile Zola.

vința ocupărilor deja îndeplinite sau numai proiectate de teritoriul întins afară din Europa de către unele puteri.

Conform concluziunilor procurorului general, toți indivizii arestați la 6 și 7 Ianuarie pentru demonstrațiuni în onoarea lui Oberdank, au fost trimiși înaintea jurilor.

Udine, 19 Aprilie.

Procesul lui Ragossa și a lui Giordani, complici ai lui Oberdank, a început azi. Ragosa recunoaște că a făcut volagiuri cu Oberdank dar fără nici o intențiune omucidă; Giordani recunoaște că a ajutat pe Oberdank și Ragossa d'a trece frontiera austriacă, dar afirmă că nu cunoaște intențiunea lor.

Viena, 19 Aprilie.

Camera deputaților — Propunerea d'a trece la ordinea zilei asupra proiectului legii scolare a fost respinsă cu 174 voturi contra 158; propunerea d'a intra în discuție articolelor a fost primită, cu apel nominal de către 174 contra 164

Belgrad 19 Aprilie.

Regele Milan, însoțit de ministrul Garacianin și Miyatovitch, a plecat azi la Tarkova.

(Havas).

ANUNCIU BIBLIOGRAFIC

Un volum de poezii alese, de R. M. Stoicescu, va apare pe la finele lui Aprilie: — (pe hârtie velină). Prețul 2 lei exim plarul.

SCHIMBARE DE DOMICILIU D-ruI WILH. SALTER DE LA FACULTATEA DIN VIENA SpeciaI; BOALE DE FEMEII ȘI SYPHILIS

S'a mutat Strada Pescăria-Veche Nr. 8 vis-a-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor) Consultațiuni de la 8—9 a. m. și 3—5 p. m.

Boalele de gât, gură, nas și urechi tratează printr'o artă specială

D-ruI J. BRAUNSTEIN

foșt aspirant de medic secundar în Viena în clinica lui Braun (boale de femeii și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele) Consultațiuni de la 3—5 ore p. m. Strada Decebal No. 20 (îndosul Bărăției).

ATHANASSIU VICTOR avocat

Strada Calomfirescu 6 (în dosul Hotelului de Londra). 8—10 și 6—7.

VIN NEGRU de Orevița și Golu-Drancea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră.

ALB DE DRAGASIANI din recolta anului 1879.—15 fr. vadră la PAUN POPESCU & Comp. 18, Strada Lipsani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION FRAȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis!

CURSUL BUCUREȘTI Pe ziua de 8 Aprilie 1883, ora 12

EFECTELE	Omp.	Vînd.
6 1/2 Oblig. de Stat convertite.	101 1/2	102
6% Căilor ferate Rom.	104	104 1/2
5% Renta Amortisabilă.	92 1/2	93 3/4
5% Renta Română.	91 1/2	92
Obl de Pensie [300 l.] Dob. 10 fr.	230	235
7% Scrisuri fonciare rurale.	104 1/4	104 3/4
5% " " " urbane.	92	92 1/2
7% " " " urbane.	103 1/4	103 3/4
6% " " " urbane.	99 3/4	100 1/4
5% " " " urbane.	89 1/4	90
5% Impr. Municipal București.	86 1/2	87
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.).	33 3/4	34 1/2
Act. Bancii Naț. a României.	1315	1320
Acțiuni Dacia-România	422	424
ale soc. de cred. mobil.	232	234
" " construcții.	530	532
Obligațiuni esite la sorți și C.	99 3/4	aur.
Acțiuni soc. Naționale.	230	232
Aur contra Argint și B. Banca.	2 0/2	1/2
Rubla hârtie	2 5/2	2 6/2
Florini	2 12	2 13
Lose otomane.	55	60

CURSUL DIN VIENA 19 Aprilie

Napoleonul. 9 50
Ducatul. 5 65
Lose Otomane. 26 50
Rubla hârtie. 118

CURSUL DIN BEELIN 19 Aprilie

Oppenheim. 110
Rubla hârtie. 201 70
Oblig. noui 6%. 104
" " 5%. 9 8 90
Renta Amort 5%. 93 40

CURSUL DIN PARIS 19 Aprilie

Renta Română. 91
Lose Otomane. 57 1/4

SCHIMBUL 8 Aprilie

Paris (8 luni). 99 45
" la vedere. 100 25
Londra (3 luni). 25 10
" la vedere. 25 30
Berlin (3 luni). 122 50
" la vedere. 123 50
Viena la vedere. 213

adrese pentru telegrame BENZAL

SUBSCRIPTIUNE

DE

25 milioane lei sau 20 milioane marci capital nominal de renta 5 la suta amortibila.

Această emisiune face parte din Rentele 5% amortibile pe care Guvernul Român a fost autorizat să le emite după legile din 16 Aprilie, 15 și 30 Iunie 1881, 15 Mai, 1 și 5 Iunie, 1 și 10 Iulie 1882 până la concurența sumei de 134,615,953 lei 19 bani, capital efectiv, în care se cuprinde capitalul nominal de 4,000,000 lei deja emis în virtutea legii din 26 Ianuarie 1882, și cel de 25,000,000 lei emis în Noembrie 1882.

Produsul întregului împrumut de 134,615,953 lei 19 bani, este destinat la construcții de drumuri de fer, dockuri și clădiri civile și militare, precum și la recapătarea liniilor Cernavoda-Constanța.

Titlurile vor fi la purtător și după același tip ca titlurile emise conform legii și regulamentului din 7 (19) Aprilie 1881, al cărui extract cuprinde dispozițiunile următoare:

„Guvernul este autorizat să emite titluri de rentă 5% amortibile în cel mult una sută semestre prin trageri la sorți semestriale.

„Statul se obligă să nu convertească această rentă în timp de zece ani de la promulgarea legii sus-menționate.

„Titlurile de rentă 5% amortibile se vor primi pe valoarea lor nominală ca garanție la toate casele publice; iar cupoanele scăzute vor fi primite la aceste case drept bani.

„Aceste cupoane sunt scutite de orice taxă de timbru sau alt impozit.

„Plata cuponului și amortimentului se va face la 1/12 Aprilie și la 1/12 Octombrie ale fiecărui an în România la casele Statului în lei, la Paris în franci și la Berlin în mărci.

„O lună cel puțin înaintea scadenței cupoanelor, Ministerul financelor va face cunoscut prin publicațiuni casele din străinătate ce sunt însărcinate cu plata cuponului și amortimentului.

„Cupoanele scăzute și nepresentate la plată se prescriu peste cinci ani de la scadența lor.

De la 1/12 Aprilie 1883, guvernul român s'a obligat să remite Direcțiunii Disconto-Gesellschaft la Berlin și casei de bancă M. A. de Rothschild și filii din Francfort pe Mein, ca domiciliului în Germania, fondurile necesare pentru plata în Germania a cupoanelor și amortimentului Rentei române 5% amortibile în mărci pe cursul fix de 81 mărci pentru 100 franci, astfel că plățile la Berlin și Francfort pe Mein, prin intermediul domiciliilor arătate mai sus, trebuie să facă după schimbul arătat.

Subscripțiunea sus-zisel sume de 25 milioane lei sau 20 milioane mărci, emisă în titluri de 500 lei sau 400 mărci și de 5000 lei sau 4000 mărci va fi deschisă simultană:

Marți 12 (24) și Mercuri 13 (25) Aprilie 1883

La Berlin la Direcțiunea Disconto-Gesellschaft; La Francfort pe Mein la casa de Bancă M. A. de Rothschild și filii după condițiunile ce vor fi publicate în Germania;

La București, la Banca Națională a României; La Iași, Galați, Braila și Craiova în sucursalele acestei Bănci, după condițiunile următoare:

1. Subscripțiunile vor fi primite Marți 12 (24) și Mercuri 13 (25) Aprilie curinte până la 5 ore seara. Fără care sub-scriitor va sub-semna uă declarațiune de sub-scriere după modelul ce se va pune la dispozițiunea publicului la Banca Națională și la sucursalele sale.

2. Prețul emisiunii este fixat la

94 LEI

în argint sau bilete pentru 100 lei capital nominal, cu folosința dobânzii începând de la 1 (13) Aprilie 1883.

3. Sub-scriitorii vor trebui să depună ca garanție, în momentul sub-scrierii, 5 la sută asupra capitalului nominal sub-scriș. Această garanție se va depune în numerar, sau în valori calculate după cursul cu care se primesc la avansuri de către Banca Națională.

4. Resultatul sub-scripțiunii va fi publicat cât se va putea mai curând după sub-scriere. Dacă cererile vor trece suma destinată a se sub-scrie în România, se va face repartițiune. În acest caz sub-scriitorul va putea să și retragă garanția depusă în plus.

5. Predarea Rentei se va face în titluri definitive având cuponul de 1/12 Octombrie 1883. Sub-scriitorii vor fi datorți ca de la 25 Aprilie (7 Mai) până la 27 Aprilie (9 Mai) 1883 să ia în primire Renta ce

le la fi fost atribuită, vândând valoarea ei după prețul de emisiune ficșată mai sus.

Sub-scriitorii au totuși facultatea d'a nu lua în primire în zilele arătate mai sus de cât a cincea parte din titlurile ce le vor fi fost atribuite, cu îndatorirea de a lua în primire restul până la termenele următoare:

Două cincimi până cel mult la 19/10 Mai 1883, iar cele din urmă două cincimi până la 19/10 Iunie 1883.

Sub-scriitorii ce vor voi să beneficieze de aceste condițiuni vor trebui să plătească dobânda de 5% asupra capitalului nominal cu începere de la 27 Aprilie (9 Mai) 1883 până în ziua în care vor lua titlurile în primire.

Subscrierile mai mici de 15,000 lei nu vor beneficia de această prelungire a termenului de vîrsare. După vîrsămîntul integral garanția va fi inapoiată sub-scriitorului.

6. Dacă sub-scriitorii nu vor face plățile termenele fixate, titlurile de rentă atribuite lor, sau valorile depuse în garanție vor fi realizate de Banca Națională d'a dreptul pe comptul, riscul și pericolul sub-scriitorului, fără nici uă punere în întîrziere.

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

8 (20) Aprilie 1883.

Adrese și Anunțuri

DIN CAPITALA

ADVOCATI

Dimitrie Zamfirescu, Hotel Metropol No. 14.

INGINIERI-HOTARNICI

J. M. Romnicianu, Strada Mircea Vodă, No. 31.

Alexandru Ponescu, Str. Zinelor, No. 2, Sub. Negustori. Operațiuni garantate

DENTISTI

G. Slamma, Strada Carol I, Nr. 19.

R. Emil Serob, Calea Victoriei, Nr. 81.

LIBRARI

Soeae & Comp, Calea Victoriei, Nr. 7.

Ioanițiu Frațil, Strada Lipsanil, Nr. 7 și 27.

Sapunarie și Parfumuri.

Flora Romaniei, Medalie de aur de la expoziția agricolă a Județului Ilfov 1882. Grabowski et Staroff. București.

MANUFACTURI

Ioan Pencovici, Strada Lipsanil, Nr. 24, Specialități de mătăsuri, lănuți, dantele, confecțiuni gata. stoffe de mobile, scoavă, perdalări de diferite calități. Vîndare cu prețuri foarte reduse.

UN LOC

de la casele mele din Strada Știrbei-Vodă No. 9 unde se află astăzi stabilimentul colonial al d-lui Sălciuanu și care are 4 fațade în strade mari, se vinde în total sau parțial în loturi. Doritorii sunt rugați a se adresa la proprietarul locului Haralambie Fundățeanu domiciliat la No. 18 tot în această stradă.

La Sauvegarde personnelle

est le titre de l'oeuvre de Laurentius à Leipzig qui a déjà paru en 38 éditions et en 7 différentes langues aussi en langue française. — Ce livre richement illustré avec 60 gravures anatomiques, offre de l'instruction et du secours solide dans l'état d'affaiblissement du sexe masculin de chaque âge les suites inévitables d'habitudes secrètes. — Pour recevoir le livre s'adresser à Monsieur, François Manini à Milan (Italie) ou à I. Szöllösy libraire à Bucarest. Le prix du livre est francs 5.

M^{me} JEANNE L.

crocețe și înselează rochi și costume întregi pentru dame cu prețul de 4 fr. — A se adresa: Suburbia Otetarul, Strada Teilor Nr. 28.

CASSA DE COMERCIU GRANT FRÈRES & C^{omp.}

87, CALEA VICTORIEI, 87.

Are onoare de a înștiința pe onorabila sa clientelă că va primi în curând un asortiment însemnat de obiecte pentru mobilare precum și de menajii. Va primi, mai virtuos o colecțiune foarte completă de mobile pentru odă de culcat și pentru sufragerii, compuse din diferite specii de lemne: acajon (mahon) nuc negru de America, stejar și alte. Asemenea și canapele, jeturi, scaune de diferite moduri noi, acoperite în alb cât și cu diverse stoffe de fantasie. Deosebit de aceasta și biourii pentru domni și dame, bibliotecă, mese de tot felul, intrun cuvînt articole de mobilat de tot felul.

Anunțăm și sosirea a diferite servituri de porțelan și de faianță pentru toaletă, servituri de masă, de cafea, de cafea și servituri de cristal.

Un mare asortiment de obiecte pentru voiaj și în fine, deosebite articole de utilitate și de gust.

Toate aceste se recomandă prin eleganța, soliditatea și eficienta lor.

Un avis special va anunța, în curând, debalagiul acestor obiecte de mobilare de menajii și de fantasie.

Grant frères & Cie.

87, Calea Victoriei, 87.

„BAZAR DE BUCURESCI“

Sesonul de Primă-Vară și Vară 1883

Sub-semnatul aduc la cunoștința Onor. Public și în deosebi distinșei mele clientele că pentru sesonul actual am primit un imens asortiment de:

HAINA BARBATESCI

în dif. nuanțe și calități croite după ultimele jurnale

Asemenea un colossal asortiment de

PARDESIURI HAUTE-NOUVEAUTÉS

de Coteșimen, Tricots, diagonal, etc.

BOGAT ASORTIMENT DE STOFFE BRUTE

PENTRU COMANDE

Se află la dispoziția Onor. Clientele, croială după ultimele jurnale efectuată de unul din cei mai speciali în această artă.

Sper că Onor. Clientelă va rămânea foarte satisfăcută atât de calitate, croială cât și de moderațiunea prețurilor.

HERMAN DAVIDOVITZ

Rog a se nota Nr. 8, Casele Stamatiadis, lângă Hotel Fieschi

HERMAN DAVIDOVITZ

No. 8, Strada Șelari, No. 8

No. 8, Strada Șelari, No. 8

7. BAZAR DE ROMANIA. 7

Pentru Sesonul de Primă-Vară și Vară

Recomandăm:

PARDESIURI GRANVILLE

de Cocșimin etc.

COSTUME VESTON

de Montesquié gros-vert etc.

Redingote cu Gile, dernière mode

Mare Colecțiune de Pantaloni Nouveauté

Eleganța confecționării articolelor noastre va satisface posibili pe Onor. Vizitatori

București, Str. da Șelari, Nr. 7



VIN ET SIROP DE DUSART CU LACTOPHOSPHAT DE CALCE

Experiențele celor mai celebri medici din întregul Univers au restabilă fără că Lactophosphatul de Calce în stare solubilă, astfel cum el există în vinul și siropul lui Dusart, este în toate perioadele vieții, cel mai bun reconstituant al vieții omenești.

La femeile însărcinate, el înlesnește dezvoltarea micii existențe ce se află în pînțele sale, previne vîrsăturile și diferitele alte accidente ale sarcinii. Dacă se dă nutriceilor, el îmbogățește laptele și face astfel ca copilul să nu mai sufere nici de colici nici de urdîre; dentițiunea se petrece cu mare înlesnire fără durere, fără convulsii. Mai tîrziu când copilul se află palid, limfat, când carnea lui este moale și fleșăită, când ghindele apar în jurul gâtului său, vom găsi în lactophosphatul de Calce un minunat și eficient remediu.

Acțiunea lui reparatrice și reconstituantă nu este mai puțin sigură la persoanele în vîrstă săr ace de sînge (anemice), ce sufer de stricarea stomacului, la acelea, asemenea, cari se află slăbite din cauza diferitelor excese, lucrări ostentore, vîrstă înaintată etc.

Intrebunțarea lui este foarte precioasă la oficioși, căci el aduce vîndarea (ciatrisarea) tuberculelor ce se află în plămîni și favorizează forțele hrînirea bolnavului susținîndu forțele de cari au trebunț.

În resumat, siropul și Vinul Dusart, stimulează și înlesnește pofta de mîncare, restabilind, nutriția într'un mod complet și asigurînd formațiunea regulată a oșelor, a mușchilor și sîngelui.

Deposit în principalele Pharmacii și Drogerii PARIS, CASA GRIMAULT ET C^{ie} 8, STRADA VIVIENNE

De vînzare bilete de inchiriat

PENNTRU LIPIT LA CASE

Ase adresa la Tipografia Stefan Mihalescu, Strada Covaci, Nr. 14.

MALADIES DE POITRINE

Tote persoanele cari sufer de maladii de pept, precum catarrhe, phthisia, guturașuri și tuse învechite trebuie să întrebunțeze

SIROP D'HYPHOPHOSPHATE DE CHAUX DE GRIMAULT & C^{ie}

care, presoris de multi anii de medicii lumii întregi, a dat în tot d'una cure minunate.

Prin întrebunțarea continuă a acestui Sirop, tusea încotoasă, sudorile nocturne dispar, alimentațiunea bolnavilor se ameliorază rapide, cea ce se poate constata prin ingrasarea și aspectul unei sanități mai în

Siropul nostru de Hypophosphat de calce este de culoare pembe și se vinde în stăcine turtite de forma ovală, revestite de marca fabricii, cu semnatura Grimault et C^{ie} și timbrul Guvernului francez.

LA PARIS, CASSA GRIMAULT ET C^{ie}, 8, STRADA VIVIENNE

SI IN PRINCIPALELE PHARMACII

Tipografia Stefan Mihalescu, Strada Covaci, No. 14

www.digibuc.ro

Preparațiuni

Pentru școala filor de militari, școala divizionară și la gradul de sub-locotenent pentru sub-officerii din corp. 153
A se adresa Strada Țeranelor No. 20, Suburbia Șicoanei, în toate zilele de la orele 4—6p. m.

TAPETURI PERVASURI POLEITE

Plafonuri în Relief

din cele mai renumite fabrice cu prețuri foarte moderate, recomandă onorabilului public sub semnatul

H. HÖNICH

Tapiter și Decorator

Nr. 3, Strada Știrbei-Vodă, Nr. 3

(Vis-à-vis de Pasajul Român)

EPITROPIA Așezamintelor Brâncovenesci

Fîind-că la licitațiunea ținută la 4 ale curgătoarei pentru a-provizionarea spitalului cu articole de băcănie necesari pe timp de un an, nu s'au prezentat destul concurenți, Epitropia publică spre cunoștința generală că se va ține o nouă licitațiune în cancelaria Administrației la 4 curgători ora 12 meridiane unde să pot vedea și condițiunile în toate zilele de lucru.
Amatorii de a concura vor fi însoțiți de o garanție provizorie de 500 de lei.

DE INCHIRIAT

Etajul de sus al caselor mele din strada Rahovei Nr. 16 unde rezidează acum Societatea Concordia compus din șase odăi mari dependințe jos, curte și grădină întinse, sunt de dat cu chirie de la Sf. George viitor. Doritorii de a le lua cu chirie se vor adresa la proprietarul lor care locuiește în strada Scaunele Nr. 32

HOTEL FIESCHI

BUCURESCI

SITUAT ÎN CENTRUL ORAȘULUI

— No. 7, Strada Șelari, No. 7 —

Restaurarea completă cu serviciul prompt și soneria electrică. Odăi de la fr. 1,50—5 fr. pe zi. Apartamente pentru familii. Abonamente pe lună cu rabat. Salon aranjat pentru nunți, dans și adunări. — Apartamente cu anu.

De vînzare (maclatur) hîrtie stricată cu ocean

— 14, Strada Covaci, 14 —

MEDALIE ET DIPLOMA DE ONORE

L'HUILE DE FOIE DE MORUE ALBEI, BLONDU SI FERUGINOSU de CHEVRIER, Paris

Farmacisti de Cl. 1. Chevalier à Légion d'honneur

UNT-DE-LEMMULU DE CHEVRIER

este desinfectat prin ajutorul gudronului, substanță tonică și balsamică care mărește mult proprietățile sale.

UNT DE LEMNULU DE FICATU DE MORU FERUGINOSU este unica preparațiune permișă a administra ferul fără costipațiune nici oboșală.

VINU DE COCA CHEVRIER

TONICU, STIMULANT, NUTRITIVU

precios pentru persoanele delicate, copii debili, este întrebunțat cu succes pentru digestiunile penibile și necomplete, pentru durerile de stomac, gastrite, etc.

DEPOSITU GENERALU

Phi CHEVRIER, rue du Faubourg Montmartre, 21, PARIS

SI IN ROMANIA IN PRINCIPALELE PHARMACII